

太空中再次响起“感觉良好” 实施舱外作业将成常态

# “神十三”航天员完成出舱任务 将首次在太空跨年



## 这是空间站阶段 中国航天员第4次出舱

12月26日18时44分，叶光富成功打开天和核心舱节点舱舱门。随后，叶光富、翟志刚分别于18时50分、19时37分，身着中国新一代“飞天”舱外航天服，先后从天和核心舱节点舱成功出舱，驻守舱内的航天员王亚平配合地面操控机械臂，支持两名出舱航天员开展舱外作业。

这是空间站阶段中国航天员第4次出舱。此次舱外活动先后完成了全景相机C抬升、舱外作业点脚限位器安装及相关工效验证、携物转移验证等任务，同时，进一步验证了核心舱气闸舱、舱外服、机械臂的功能性能，进一步考核了出舱活动相关技术、舱内外航天员协同以及天地协同能力，为后续出舱活动进一步积累了经验。

神舟十三号航天员乘组在轨工作生活已超过70天，并已于11月7日完成了第一次出舱活动，因出舱过程顺利圆满，三位航天员也拥有了一个新昵称——“感觉良好”乘组。后续，神舟十三号航天员乘组将投入下一阶段在轨工作任务，以“感觉良好”状态迎接新年到来。这将是中国航天员首次在太空跨年。

## 天和机械臂 再次托举航天员作业

在翟志刚、叶光富出舱工作时，舱内的王亚平全神贯注地配合地面操控着机械臂，在本次出舱活动中，机械臂操控动作密集。空间站核心舱机械臂由航天科技集团五院抓总研制，这个“大家伙”有三“最”：是同类航天产品中复杂度最高、规模最大、控

制精度最高的空间智能机械系统。

一个多月前，神舟十三号航天员翟志刚、王亚平首次出舱时，机械臂就成功实现了托举航天员、抬升全景相机位置等动作，并且展示了在舱体表面“爬行”的大范围转移能力。

而在本次出舱活动中，机械臂的一项重要任务，便是辅助航天员抬升舱外全景摄像机C。航天科技集团五院空间站系统机械臂技术负责人胡成威介绍，此次需要抬升的相机所在位置比较特殊，机械臂要避开舱外设备，运动时需要更加平稳、精确，安全性和控制精度要求都很高，稍不留神就可能会发生碰撞危险。

为了圆满完成辅助航天员出舱任务，机械臂研制团队配合空间站系统开展了大量的仿真工作，进行了多次飞行程序推演以及1:1模拟演练，细致核对相关指令、数据，讨论飞控协同程序和故障预案等文件，确保各岗位人员熟悉协同流程，对故障预案了然于心，能在第一时间做好应急处置，通过可视化手段等全面验证了任务的可行性和安全性。

而被抬升的全景摄像机由中国航天科技集团八院研制，被称为“太空之眼”。每台全景相机内其实都是“四眼相机”，通过将多相机拍摄的图像进行拼接融合，实现1080P高清成像水平。

在抬升相机的工作完成后，机械臂充分伸展开来，带着航天员进行大范围转移，绕核心舱半圈，到达新的目标位置。航天员在机械臂的支撑下，完成了舱表脚限位器设备安装。航天科技集团五院空间站系统机械臂飞控负责人高升介绍，舱表脚限位器能够固定航天员的双脚，提高航天员的舱表作业能力，确保其在后续工作时腾出双手，完成更多更复杂的作业任务。

据中国载人航天工程办公室消息，北京时间12月27日0时55分，经过约6个小时，神舟十三号航天员乘组完成第二次出舱全部既定任务，航天员翟志刚、航天员叶光富安全返回天和核心舱，出舱活动取得圆满成功。

12月27日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十三号航天员结束出舱任务返回。

## 实施舱外作业 正在成为工作常态

关于该任务的难度，中国航天员科研训练中心研究员、航天员系统副总设计师王春慧表示，航天员在舱外既要用手爬行，又要用手固定挂钩，如何携带物品是一个问题；另外，物品过大等情况也需要考虑，比如，携带的物品飘浮在太空，会对周围的舱壁设施构成安全风险，物品过大时则需要双人协作稳定转移。

在试验过程中，叶光富和翟志刚携带着脚限位器，避开全景相机、泛光灯等障碍物，在摸索中爬行。其间，翟志刚不停地和叶光富商量，“尽量还是要采用头对头的方式，一会儿你要倒着走，头朝下……”

“通过这次试验，可以知道双人携物应该如何配合，既保证物品安全带到，又保证舱壁关键设施不被损坏。”王春慧说，在地面进行水下携物转移时，航天员处于比较稳定的姿态，当时找到的方法是两人并排走，这次飞行任务看来可以找到更优方案。

除了出舱新“搭配”和新试验，地面的“曙光岗”也出现了一张熟悉的新面孔。神舟十二号航天员乘组指令长聂海胜作为“曙光岗”的一员，全程参与了出舱支持，为出舱任务贡献神舟十二号飞行乘组的经验和智慧。

从出舱新人叶光富，太空货运新试验到“曙光岗”新面孔，中国航天一直在开展新尝试、迎接新挑战，三位航天员也将以良好状态迎接新年的到来。如今，实施舱外作业正在成为中国空间站阶段飞行任务的工作常态，中国航天员未来将开展更多次数、更为复杂的出舱活动，为空间站顺利完成建造及稳定运营提供有力支持。

综合新华网消息

## 教育部： 将在中西部高校布局建设一批新学院

记者12月27日从教育部新闻发布会获悉，教育部将在西北、西南、中部三大区域分别布局建设高等教育创新综合平台，共建共享优质教育、科研、人才资源；在中西部高校布局建设一批现代产业学院、未来技术学院、智慧农业学院、高水平公共卫生学院等。

教育部高等教育司司长吴岩在发布会上介绍，“十三五”以来，教育部与相关部门、地方政府、大型企业深入开展共建教育部直属高校和地方高校工作，新增共

建中西部高校39所。西部高校结合自身办学定位和办学特色，新增本科专业布点1万余个，增设了水土保持与荒漠化防治、草业科学、非物质文化遗产保护、粮食工程、藏药学、资源勘查工程、边防管理等一大批经济社会发展和民生急需紧缺专业。

吴岩表示，下一步，将以西安、兰州为战略支点，带动引领西北地区高等教育的整体发展；以重庆、成都为战略支点，打造西南地区高等教育对外开放的桥头堡，推动高校集群发展。建立东中西部高校全国性对口

支援对接平台，精准实施对口支援。

同时，教育部将积极推动人才“西进”，加大边疆民族地区高校在中东部地区招生名额的投放，新增研究生招生计划向服务国家重大战略和区域发展成效显著的高校和学科专业倾斜。支持西部高校设立“西部振兴人才岗”，对中西部特别是西部高校的高层次人才，聘期之内如果流出西部，要取消相应的称号和经费支持等。

据新华社

《“十四五”国家信息化规划》发布

## 部署10项 重大任务

据中国网信网消息，近日，中央网络安全和信息化委员会印发《“十四五”国家信息化规划》(以下简称《规划》)，对我国“十四五”时期信息化发展作出部署安排。《规划》是“十四五”国家规划体系的重要组成部分，是指导各地区、各部门信息化工作的行动指南。

《规划》指出，“十四五”时期，信息化进入加快数字化发展、建设数字中国的新阶段。加快数字化发展、建设数字中国，是顺应新发展阶段形势变化、抢抓信息革命机遇、构筑国家竞争新优势、加快建成社会主义现代化强国的内在要求，是贯彻新发展理念、推动高质量发展的战略举措，是推动构建新发展格局、建设现代化经济体系的必由之路，是培育新发展动能，激发新发展活力，弥合数字鸿沟，加快推进国家治理体系和治理能力现代化，促进人的全面发展和社会全面进步的必然选择。

《规划》提出，到2025年，数字中国建设取得决定性进展，信息化发展水平大幅跃升。数字基础设施体系更加完备，数字技术创新体系基本形成，数字经济发展质量效益达到世界领先水平，数字社会建设稳步推进，数字政府建设水平全面提升，数字民生保障能力显著增强，数字化发展环境日臻完善。

《规划》围绕确定的发展目标，部署了10项重大任务，一是建设泛在智联的数字基础设施体系，二是建立高效利用的数据要素资源体系，三是构建释放数字生产力的创新发展体系，四是培育先进安全的数字产业体系，五是构建产业数字化转型体系，六是构筑共建共治共享的数字社会治理体系，七是打造协同高效的数字政府服务体系，八是构建普惠便捷的数字民生保障体系，九是拓展互利共赢的数字领域国际合作体系，十是建立健全规范有序的数字化发展治理体系，并明确了5G创新应用工程等17项重点工程作为落实任务的重要抓手。

《规划》根据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中主要目标和重点内容，把基础能力、战略前沿、民生保障等摆在了优先位置，确定了全民数字素养与技能提升、企业数字能力提升、前沿数字技术突破、数字贸易开放合作、基层智慧治理能力提升、绿色智慧生态文明建设、数字乡村发展、数字普惠金融服务、公共卫生应急数字化建设、智慧养老服务拓展等10项优先行动。

《规划》从加强组织领导、健全政策体系、强化队伍建设、规范试点示范、强化战略研究和加强舆论宣传等6个方面保障实施，确保目标任务落到实处。

据中新网